

社区闻“汛”而动 全力守护安全

一场降雨牵动着社区工作人员的心，7月15日至16日，我市社区工作人员、网格员和志愿者以雨为“令”，“汛”速行动，冒雨在小区安全巡查、开展防汛应急演练、及时推送预警信息，他们走遍辖区每一个角落，以实际行动和职责担当保障居民生命财产安全，全力守护一方平安。



7月15日，师范街社区网格员冒雨开展安全巡查工作。



7月16日，绿地城社区联合物业公司进行防汛演练，用沙袋堵住车库入口，以防汛期雨水倒灌。

雨天巡查

7月15日，突发强降雨天气，我市各社区立即行动起来，组织社区工作人员、网格员深入辖区，开展雨天安全巡查工作，确保辖区居民生命财产安全。

当天一大早，师范街社区网格员冒雨开展安全巡查工作，针对部分低洼地带和易积水区域进行重点监测，确保排水管道畅通无阻，及时排除积水隐患，保障居民出行安全。通过网格群、电话通知等方式，叮嘱老年居民下雨天路滑尽量不要出门。同时，对易产生安全隐患的平房等重点建筑，进行24小时全天在线预警摸排，以便遇到紧急情况第一时间处置。

当天，在小马社区，网格员通过居民微信群、微信朋友圈等媒介，及时发布防汛信息和雨天安全注意事项，对独居老人等特殊群体进行电话访问，宣传暴雨天气安全提示，提醒居民做好安全防范。同时，网格

员充分发挥“人熟、地熟、情况熟”优势，在汛期不断加强巡查，对河道旁、老旧危房、地势低洼处、小区地库等重点区域进行全面排查，及时上报解决安全隐患，切实做到早发现、早解决，为辖区居民营造安全、舒适的生活环境。

当天下午，太堡二社区网格员们全体出动，冒雨在辖区内排查安全隐患。他们不仅排查各路段积水、疏通排水口等，还密切关注社区各类基础设施的安全。针对可能出现的井盖移位、电线裸露等安全隐患，网格员逐一排查，及时上报并处理，确保问题得到及时解决。他们分组深入社区的低洼地带、老旧房屋、危墙等关键区域，对可能存在的滑坡、坍塌等隐患进行全面排查。同时，还积极向居民宣传防汛知识和安全防护知识，提醒居民在雨后注意出行安全，避免发生意外。

风雨中，社区工作人员、网格员和志愿者奔走于辖区平房院落、背街小巷、易积水路段，及时消除安全隐患，成为雨幕中令人温暖的一抹“红”。

“大爷，屋里有没有出现漏雨的情况？外出一定要注意安全，有事随时和我们联系！”7月15日，铁匠巷社区网格员王佳，来到大铁匠巷平房区独居老人郭大爷家，一边叮嘱老人注意安全，一边仔细查看屋内电线是否老化脱落，是否有漏电、漏雨的风险。

面粉厂宿舍内，桥南社区网格员发现居民飞线充电，立即找到居民关闭电源，并耐心讲解雨中拉线充电可能导致的危险。对于空巢高龄老人，网格员也格外关注，询问他们的生活需求，确保他们的生活不受影响。

海东社区、上马街二社区、海边街社区的网格员和志愿者，也迅速行动，撑起雨伞，对辖区的老旧房屋、户外广告牌、低洼路段、排水设施等重点区域展开细致排查。在整个排查过程中，网格员始终保持高度的责任感和警惕性，不放过任何一处安全隐患。

7月15日，在学府公园，锦绣社区组织社区工作人员和网格员迅速行动，逐一检查了应急沙袋、抽水设备等防汛物资的数量、质量及存放情况，确保在紧急情况下能够迅速调用，随后仔细检查了排水系统是否畅通无阻，防止因积水导致的交通障碍和安全隐患；在排水管口和雨水井盖处，工作人员清理堵塞物，确保雨水能够顺畅排入下水道，减少内涝风险。

实战演练

为筑牢社区汛期安全防线，社区将这场降雨作为应急实战演练的机会，一些社区开展了形式多样的防汛应急演练，确保小区在极端天气条件下安全运转。

7月15日，南环社区以连续强降雨导致小区雨水排流不及时、随时有倒灌车库的风险为模拟场景，开展“模拟场景+实战演练”防汛应急演练活动，社区工作人员、网格员、物业和志愿者组成防汛抢险队，对险情实施应急处置。演练中，大家齐心协力把防洪沙袋挡在地下车库入口处，阻止雨水倒灌，同时其他抢险队成员迅速转移受困人员。

当天，文华苑社区与山西省纺织研究所等单位共同开展防汛防内涝应急演练，社区网格员、物业工作人员和志愿者来到社区福鑫苑小区地下车库，演练开始，社区与小区物业第一时间启动应急预案，各部门迅速到位开展抢险。大家把装好的沙袋叠放在停车场的入口处，建立起防汛堤坝，并启动排水抽水设备，及时排除积水。整个演练过程从动员到行动，

一气呵成，展现出高质量的应急处理能力。居民赵大娘竖起大拇指说：“常演常练，防患于未然，我们住得安心、放心。”

7月16日，绿地城社区联合物业部门在辖区内开展的防汛演练中，各部门工作人员严格按照预案行动，迅速组织疏散居民至安全地带，并对重点区域进行了积极防护。他们有序疏导交通、维护现场秩序。同时，加强对水电设施的巡查检查。社区负责人表示，通过此次防汛演练，进一步优化了应急预案，增强了各部门的协同配合作能力。

采访中，记者了解到，各社区还加强防汛物资的储备和管理，确保物资在关键时刻能够拿得出、用得上，切实把安全防范工作做实、做细、做到位。

在我市各个社区，一支支由社区工作人员、网格员和志愿者等组成的防汛队伍始终坚守在防汛一线。他们恪尽职守、勇于担当，以实际行动做好防汛服务，全心全意践行“人民至上 生命至上”的职责使命。

记者 周利芳 郭晓华
李晓琳 韩睿 文/摄